

南安市医院病理科顺利通过省室间质评

■本报记者 黄伟励 文/图

为不断规范福建省病理诊断诊疗工作,进一步提高全省病理诊断能力,近日,由福建省立医院、福建省病理质量控制中心、福建省医学会病理学分会主办的福建病理诊断新进展学习班暨第十四届福建省病理质控会议于线上召开。

在会议中,病理学专家主要针对2020—2021年福建省病理质控中心工作情况总结,及福建省第十六次病理免疫组化室间质评情况进行评价。记者了解到,在福建省第十六次病理免疫组化室间质评中,南安市医院病理科顺利通过质评,5项总分位居全省第十,泉州市第一。其中单项PR免疫组化成绩突出,为全省排名第2。

南安市医院病理科如何取得这样的好成绩?近日,记者前往市医院病理科一探究竟。

开展暖心服务 24小时出具病理报告

说到医院的病理科,大家可能十分陌生。病理科在医疗过程中主要承担病理诊断工作,通过活体组织检查、细胞学检查等,为临床提供明确诊断,确定疾病的性质。

当天,记者来到病理科,只见科室内外安静整洁,几名技术员正在处理送来的标本,副主任医师郭文若正通过显微镜观察病理切片。

“病理科的医生被称为‘医生的医生’,因为病理科对于临床医生的诊断和治疗起到重要的指导作用。临床科室要根据病理诊断,选择合适治疗方案,因此病理诊断对于肿瘤疾病的治疗起着决定性作用。”郭文若告诉记者,1991年市医院病理科成立,到如今已经30年了。从起初郭文若1人“单打独斗”,到现在7人团队的并肩奋战,近年来医院病理科的发展是飞快的。

“我们先后配备了德国进口的全自



病理科的工作人员正在处理标本。

动染色机、冰冻切片机、石蜡切片机、显微镜及液基薄层细胞制片机等,这些先进的仪器为精准的病理诊断打下坚实的基础。”郭文若介绍,这也让市医院病理科有条件开展了手术中冰冻快速检查与诊断、快速石蜡切片检查与诊断。

手术中冰冻快速检查与诊断是手术医生在手术过程中请病理科进行紧急的会诊,将肿瘤病变组织切取送到病理科,病理医生在30分钟内发出病理诊断报告,以此指导临床医生对下一步治疗方案进行选择。

“如果结果是良性,只需将肿瘤病灶单纯切除就可;如果是恶性,不仅需对病变器官切除,同时对相应区域淋巴结进行清扫。如乳腺癌的保乳手术,必须将前哨淋巴结切下来送到病理科进一步检查,明确有没有淋巴结转移。”郭文若说,日前,上海专家在南安市中医院开展妇科手术,术中送来一个卵巢巨大肿瘤标本,患者只有26岁,未婚未育,冰冻切片诊断为卵巢黏液交界性肿瘤,后灶高度怀疑恶变。这对于病理诊断医生是个巨大挑战,经过与妇科医生

密切沟通,医生先按交界性病变处理。如果是按恶性肿瘤来处理,对于一个未婚妇女将是灭顶之灾。最后常规病理报告只有肿瘤的微小浸润,无须进一步处理,随访观察,“类似情况还有很多,有人风趣地比喻,手术中冰冻快速病理诊断就像在刀尖上起舞”。

去年,病理科开展暖心服务,原本3—5天才能出具的病理报告,病理科采用新技术新方法,大大缩短病人等候时间,基本在24小时内送到患者手上;考虑到患者的焦急心情,也为了让医生更早明确病情,及时地为患者治疗。”郭文若说,快速出具病理报告增大了病理科的工作量和工作难度,这便要求医生和技术员加班加点,一丝不苟地完成。

技术员一丝不苟 制作好每个病理切片

“我们承担对基层卫生院的技术指导,提供疑难病例会诊,为南安市中医院和南安市妇幼保健院提供手术中快速病理诊断。”郭文若说,作为区域病理诊断医生是个巨大挑战,经过与妇科医生

断中心,市医院每年开展病理诊断的增长量至少30%,做好每一份病理诊断,离不开医生和技术员的努力。

黄慧珍是病理科的技术员,从2005年来到市医院,她一干就是15年。“每天早上都会收到四五十份标本,核对了姓名、申请单和收费标准后,同时需要对标本及时处理,如进行胸腹水等细胞学检查的离心、涂片、固定、染色等。”黄慧珍告诉记者,这个过程要迅速,否则一些腹水、胸腔积液、痰、穿刺标本的细胞就退变溶解。

技术活十分繁杂,从接收标本起到取材、包埋、切片、脱蜡、染色、贴签、核对信息、镜下观察等,“一个好的切片厚度要在3—4微米,单层、均匀、平整、完整都是基本要求,细心和耐心都不能少。”黄慧珍告诉记者,单染色就要十几道工序,让细胞质与细胞核穿上“袈裟”,苏木素染色、伊红染色,分工明确,为每一个标本再次赋予生命,以便更好地进行观察,“其中使用到的二甲苯、甲醛是致癌物质,需要我们更加当心”。

“医生再怎么厉害,也需要一张好的病理切片。”在工作时,黄慧珍始终想着这句话,这也促使她每个流程都规范、到位,“严谨让我们避免误诊,这是对病理科医生负责,也是对患者负责。”

值得一提的是,根据2020—2021年度我省病理质量控制中心的工作安排,对全省二级以上有开展特殊染色项目的医院进行第一次病理特殊染色室间质评。评审项目包含糖上原染色(PAS)、六胺银染色(PASM)、抗酸染色。根据市医院病理科的特殊染色项目开展情况,主动参加了抗酸染色质评,获得4.55分,单项全省排名第七。

“抗酸染色可以显示出病变部位是否有结核菌,市医院作为结核定点医院,为提高诊断阳性水平,这些年我们不断学习有关书刊,并加以借鉴和改进,为患者提供精准的诊断是我们努力的目标。”郭文若说。



本栏目由南安市医院主办

心血管肾内科

南安市医院七病区是以治疗心血管内科、肾内科为主的综合性内科科室,配备有39张床位,其中4张为重症监护病床,设置心电生理室,现有医护人员30人,其中主任医师2人,副主任医师1人,主治医师5人,副主任护师1人,主管护师3人,护师6人,其中硕士研究生3人。目前科室有心电监护仪8台,静脉推注泵10台,并配备内科抢救治疗的一些医疗护理设备。

主要业务范围有:1.心血管内科的各种疾病的诊断与治疗,如:高血压病、冠状动脉粥样硬化性心脏病、风湿性心脏病、肺原性心脏病、甲亢性心脏病等各种基础性心脏病及各种心律失常,急慢性心功能不全,心肌炎、心肌病等。2.肾内科疾病的诊断与治疗,主要诊疗:急慢性肾功能衰竭、急慢性肾炎、肾病综合征、肾盂肾炎等。3.其他内科疾病如:外周血管病变、糖尿病、脑血管病,及消化系统、呼吸系统、内分泌系统疾病等。常规开展经食管心脏调搏术,可以行窦房结功能测定、房室结前传功能测定、室上性心动过速的诊断与治疗、心脏负荷试验、经食管内心电图诊断特殊心电现象等。科室护理团队能熟练操作各种抢救设备,熟练完成经外周静脉中心静脉置管(PICC)及相关护理,能密切配合医师完成各种危急重症的抢救。

近年来,科室医护人员积极参加科学研究,共获得泉州科技局、卫计委科研项目11项,南安科技局科研立项3项。2012—2015年,在副院长、心血管内科主任医师戴端平的带领下,科室团队参加了“冠心病医疗结果评价和临床转化研究(ChinaPEACE)”。

国家级课题,2016年市医院被授予“国家临床医学研究中心协同网络成员单位”荣誉称号。

本科室全体医护人员文明礼貌、服务热情,技术力量雄厚,竭诚为广大人民群众服务。

爱心企业助力南安市医院抗疫

本报讯 (记者 黄伟励) 近期气温较高,新冠疫情形势严峻,不少南安市医院医护人员在抗疫一线日夜奋战。近日,多家爱心企业为支持抗击新冠疫情工作,无偿向市医院捐赠了防暑降温饮品、食物等爱心物资,并亲自将物资送到医务人员手上,全体医务人员备受感动和鼓舞。爱心企业家代表对院方说,医务人员非常辛苦、任劳任怨,希望能出点绵薄之力,为战胜疫情贡献力量,早日恢复正常生活。

南安市医院工会领导表示,“疫情无情、人间有爱”,感谢爱心企业和社会各界人士对医务人员的关爱和支持,在关键时刻与医院同舟共济、携手抗疫,共克时艰,市医院的医护人员一定全力以赴。

南安市医院党委、工会慰问专家人才和援非家属

本报讯 (通讯员 洪文聪 记者 黄伟励) 近日,南安市医院党委、工会开展慰问专家人才和援非家属工作。

慰问组一行慰问了市医院人才引进专家、胸痛中心、卒中中心主任陈光铃,护理部副主任王琛一家和援非人员苏金运家属洪亚曲,致以节日的问候和诚挚祝福,送去了医院和领导的温暖和关怀。

慰问组详细询问了陈光铃、王琛的工作、生活情况,是否适应新环境,存在哪些方面的困难等,感谢两位专家在市医院医疗服务中发挥了中流砥柱的作用,为医院的建设和发展做出了积极努力和贡献。期待两位专家继续发挥所长,带领医院专业领域更上新台阶,并送上了节日的礼品。

陈光铃主任和王琛副主任对医院和领导的关心和帮助深表谢意,他们表示对新的工作环境、人文环境非常满意,会把这份关心和温暖化成工作动力,发挥好带头作用,立足本职岗位,为南安市医院的发展贡献新的力量。

在和援非家属洪亚曲的交谈中,洪亚曲表示,非洲条件艰苦,新冠疫情严峻,苏金运同志不负重托,发扬救死扶伤的国际人道主义精神,展现我国医疗工作者的良好形象;医院对援非家属会尽力帮忙解决生活及工作上的困难,让远在异国他乡的苏金运同志没有后顾之忧。今后将一如既往地支持苏金运的援非工作,让他在非洲安心工作,圆满地完成医疗任务。

南安市妇幼保健院志愿服务暖人心

■本报记者 黄伟励
通讯员 叶新新

为落实疫情防控工作,引导市民有序就诊,日前,在南安市妇幼保健院各个出入口、门诊大厅处,都能看见身穿红马甲的志愿者,他们是南安市妇幼保健院的医护人员。

在医院入口处,志愿者们引导车辆有序出入,加强疏导,实现有序通行。在门诊大厅,志愿者们为患者指引就诊路线,引导患者按一米线排队有序就诊,提供导医咨询,同时向患者宣传普及文明城市知识,树立文明新风尚。院区内,志愿者边走边对医院内砖缝、绿化带等处的烟头和垃圾进行捡拾,以实际行动当好文明行为的示范员、宣传员、引导员、督导员,广泛营造“无烟单位 文明健康”的浓厚氛围。

据介绍,“志愿红”红遍了院区的每个角落,他们立足医疗服务本职工作,共同开展导诊、巡烟劝烟、院内车辆引导等形式多样的志愿服务活动。一次次有力的劝导,一句句耐心的解释,志愿者们成为防疫工作的左膀右臂,用实际行动践行“我为群众办实事”,用党员先锋力量助力文明医院创建。

“此次志愿者活动对南安市妇幼保健院文明建设具有重要意义,这不仅是改善医疗服务行动的重要内容,也是弘扬社会主义核心价值观的重要体现,更是展示我院精神文明和文化品牌的重要窗口。”南安市妇幼保健院相关负责人表示,希望全体干部职工都能够积极参与志愿者服务活动,以此志愿服务活动为契机,深入扎实地开展好志愿服务活动,完善志愿服务组织,推进志愿服务工作常态化和制度化,把志愿服务活动作为提升医疗服务质量和水平,改善患者就医体验、提高满意度、促进医患和谐,使志愿服务成为南安市妇幼保健院的一道亮丽风景线。

引进先进设备 增加7间诊断室 南安市中医院彩超室升级改造完成

■本报记者 黄伟励 文/图

近日,记者从南安市中医院获悉,中医院彩超室升级改造完成,引入了国内最先进的彩超诊断仪,新增7间诊断室,极大地方便了南安市民就诊,有效缓解了市民在做彩超时等候时间长、检查难等问题。

当天,记者来到南安市中医院彩超室,彩超室的医生正在为市民张女士进行检查。“彩超室改造完,我产检更快了,不用再等待那么长的时间,真是不错。”张女士告诉记者,从前检查的人多时,常常要挺着肚子等很久,现在真是方便了不少。

“通过升级改造,彩超室由原来的3间诊断室增至10间,目前开放5间诊断室运行,极大方便了南安市民就诊,有效缓解彩超等候时间长的问题。”南安市中医院功能检查科的负责人洪谋生介绍,同时,中医院的彩超设备也由原来3台诊断仪增加至5台,并引入国内最先进的迈瑞Resona8彩超诊断仪,大大提高诊断的准确率。

据介绍,彩超主要是利用超声多普勒技术及超声回波原理,进行采集血流运动、组织运动信息和人体器官组织成



患者在改造后的中医院彩超室做检查。

像的设备,除了产检外,彩超还可以用来看对心脏、肝、胆、胰、脾、肾、眼、甲状腺、乳腺、子宫及附件、膀胱、前列腺、前列腺结石、前列腺增生等全身性脏器进行检查。对各种心血管疾病及实质性脏器疾病和各种血管疾病、胃肠道疾病的诊断具有其独特的功能。

值得一提的是,为了更好地开展彩超工作,今年南安市中医院柔性引入厦门市中医院的超声科退休副主任医师王卫民医生到南安坐诊,长期在三甲医院从事B超工作的她,擅长腹部脏器超声诊断、泌尿系统超声诊断、颈部及四肢血管超声诊断、妇科超声诊

断等。她的到来,为南安市民提供了更加优质便捷的彩超医疗服务。

洪谋生说,在王卫民医师的指导下,中医院的医护人员已逐步掌握阴道彩超技术,这不仅可以提高中医院妇科在宫颈疾病方面的规范化诊疗能力,更科学地提高宫颈癌及癌前病变的筛查率,做到早发现、早预防、早治疗,还能有效地降低宫颈癌的发生率及死亡率。

“除了升级改造外,彩超室还增设中午及夜间值班模式,尽量做到当天预约的病患当天能完成检查,减少病患长时间等待以及来回奔波的麻烦。”洪谋生说。

小孩口臭就是积食了? 听听专家怎么说

■本报记者 黄伟励

“我看网上说,孩子一旦有口臭,就表示孩子已经积食了,也不知道是真还是假?”近日,家住市区的杨女士很困惑,自家小孩两岁了,平时也会有口臭的问题出现。

“积食了就会生热,热上来了后,咳嗽、便秘、扁桃体发炎、腺样体肥大就会随之而来。”杨女士告诉记者,这让她感到很担忧。

相信很多家长都会遇到小孩有口臭这个问题,很多家长都以为

这是一件微不足道的事情。那么小孩有口臭就是积食吗?家长应该注意些什么,带着问题,记者采访了南安市医院儿科副主任医师陈锦栋。

“在西医里面是没有积食这个诊断的,如果小孩出现口臭常见的有这几个原因。”陈锦栋介绍,部分孩子还没建立良好的口腔卫生习惯,积存在牙面上的大量食物残渣、软垢,会在细菌的代谢下发出腐臭味,龋齿等原因也可能造成口臭,因此要培养孩子早晚刷牙、饭

后漱口的习惯。

“早上起来如果口臭,可能是幽门螺杆菌感染,胃里反酸造成小孩子口臭。”陈锦栋说,此外,肝脏有问题的话也有口臭的表现。

据介绍,口臭是一种常见的疾病,如果长时间不治疗就会造成很多问题,特别是小孩,也会影响小孩的牙齿发育。所以各位家长一定要调整小孩的饮食和生活习惯,养成良好的生活习惯。同时多留意小孩的身体状况,如果出现异常就要马上到医院进行检查和治疗。